

中華人民共和國主席江澤民在中葡兩國政府舉行的澳門政權交接儀式上的講話  
(一九九九年十二月二十日)  
江澤民

桑帕約總統，各位嘉賓，女士們，先生們：

今夜月明風清，波平如鏡。中葡兩國政府在這裏舉行莊嚴的澳門政權交接儀式，宣告中國政府對澳門恢復行使主權。歷史將永遠記住這一舉世關注的重要時刻。

從這一刻起，澳門的發展進入了一個嶄新的時代。我代表中央政府和全國各族人民，向回到祖國懷抱的澳門同胞，表示親切的問候和良好的祝願！

從這一刻起，中葡兩國人民的友誼和兩國的友好合作也將在新的起點上向前發展。中葡雙方順應歷史潮流，經過共同努力，實現了澳門的平穩過渡和順利交接。我向所有為解決澳門問題作出貢獻的人士，向世界上一切關心和支援澳門回歸的人們，表示衷心的感謝。

中國政府按照鄧小平提出的“一國兩制”的偉大構想，成功地解決了香港、澳門問題，這是中國人民在完成祖國統一的大業中取得的重大進展。“一國兩制”在香港、澳門的實踐，已經並將繼續為我們最終解決臺灣問題發揮重要的示範作用。中國政府和人民有信心有能力早日解決臺灣問題，實現中國的完全統一。

澳門回歸後，中國政府將堅定不移地貫徹執行“一國兩制”、“澳人治澳”、高度自治的方針。澳門特別行政區依法享有行政管理權、立法權、獨立的司法權和終審權。澳門居民，不分種族和信仰，都是這片土地上的主人，平等地享有法律保障的各項權利和自由。

澳門回歸後，將依法保護所有國家和地區在澳門的經濟利益。我希望，在澳門有投資和貿易利益的國家與地區，繼續為促進澳門的穩定與發展作出努力。

澳門同胞具有光榮的愛國主義傳統，始終與祖國人民血脈相連，心心相通。可以堅信，在中央政府和全國各族人民的支援下，澳門特別行政區政府和澳門同胞一定能夠把澳門管理好、建設好、發展好。回到祖國懷抱的澳門，必將迎來更加美好的未來！

謝謝各位。

國務院總理朱鎔基在中華人民共和國澳門特別行政區成立暨特區政府宣誓就職儀式上的致辭

各位嘉賓，女士們、先生們：

在這歷史性的莊嚴時刻，我代表中華人民共和國中央人民政府，對澳門特別行政區政府的成立表示熱烈的祝賀！向一切關心和支援澳門回歸並為此作出貢獻的澳門各界人士，致以深切的謝意！

從今天起，《中華人民共和國澳門特別行政區基本法》開始實施，澳門特別行政區政府開始行使職權。剛才，澳門特別行政區第一任行政長官、特別行政區政府主要官員、特別行政區的立法會主席、終審法院院長、檢察長、行政會委員、立法會議員、法官、檢察官已經宣誓就職。中央人民政府將全力支持行政長官何厚鏞先生和他領導的澳門特別行政區政府的工作。希望你們繼續發揚澳門同胞愛國愛澳的光榮傳統，全面貫徹落實澳門特別行政區基本法，恪盡職守，為保持澳門的長期穩定和發展作出自己應有的貢獻，不辜負祖國人民和澳門居民的殷切期望，無愧於歷史的重托。

澳門回歸祖國，澳門特別行政區政府的成立，標誌著在鄧小平提出的“一國兩制”偉大構想指導下，依照澳門特別行政區基本法，澳門開始了“澳人治澳”、高度自治的新時代。這是中國人民為實現祖國完全統一的崇高事業而取得的又一重大歷史成果，海內外中華兒女無不為此歡欣鼓舞。

迎著二十一世紀的曙光，澳門歷史揭開了嶄新的一頁。我相信，在祖國的大家庭中，真正當家作主、掌握了自己命運的澳門同胞一定能以自己的勤勞和智慧，創造出輝煌的成就。澳門的未來一定會更加美好！

謝謝各位。

行政長官何厚鏞在中華人民共和國澳門特別行政區成立暨特區政府宣誓就職儀式上的致辭  
一九九九年十二月二十日

江澤民主席  
朱鎔基總理  
各國嘉賓  
同胞們  
朋友們：

澳門經歷了漫長的歲月，終於在這個歷史性的時刻：一九九九年十二月二十日重投祖國的懷抱。澳門回歸祖國，揭開了歷史新的一頁。我們與全國各族同胞，在中華人民共和國的旗幟下，一起迎接千禧年的來臨。

在這個歡慶的時刻，我們要銘記：近一百多年來，中國人民為了維護國家主權和民族尊嚴，進行了不懈的追求和奮鬥；近半個世紀以來，在以毛澤東、鄧小平、江澤民為核心的三代領導人的帶領下，國家的實力不斷增強，在國際舞台上的地位和作用不斷提高，中華民族傲然屹立於世界民族之林，為澳門問題的順利解決創造了重要的條件；鄧小平先生高瞻遠矚地提出了「一國兩制」的偉大構想，以和平方式解決歷史遺留下來的問題，為澳門的平穩過渡以及回歸之後的穩定繁榮奠定了堅實的基礎。

「一國兩制」的偉大構想，是一種超凡的政治智慧。「一國兩制」是澳門未來發展的基礎，它首先是一個國家的概念、一個主權的概念，然後是一個國家之內兩種制度並存共榮的概念。澳門特別行政區基本法，宣示「一國兩制」的具體內容。實踐「一國兩制」，必須堅定不移貫徹落實基本法。

國家統一，始終是中國歷史的主流；民族團結富強，是中國人民長期不懈的追求。澳門回歸，正是實現祖國完全統一的進程中承先啟後、繼往開來的重要一步。

今天凌晨，中華人民共和國澳門特別行政區成立的時候，我們望著澳門區旗伴著五星紅旗在雄壯的國歌聲中冉冉升起，此情此景，令人激動，催人奮進。

澳門人在迎來自己新時代的同時，還將和世界一起迎接新紀元的來臨。我們在歡樂和自豪之餘，對美好的明天充滿希望，也由此煥發崇高的使命感和神聖的責任感。作為由澳門人第一次選舉產生的行政長官，我在此再次感謝中央的信任和澳門人的支持，在未來的歲月裏，我必將義無反顧，以無比堅毅的意志，本著基本法賦予的權力，貫徹「一國兩制」，帶領四十多萬市民建設自己的家園，這是我最大的光榮和責任。

澳門必定會建設成為一個繁榮、穩定和進步的社會。

謝謝大家！

中華人民共和國主席江澤民在中華人民共和國澳門特別行政區成立慶祝大會上的講話

女士們，先生們，同胞們：

今天，是澳門同胞和全國各族人民舉國同慶的日子。中葡兩國政府舉行了澳門政權交接儀式，中國政府莊嚴宣告對澳門恢復行使主權，中華人民共和國澳門特別行政區正式成立。這標誌著澳門同胞從此真正成為這塊土地上的主人，澳門的發展從此進入了一個嶄新的時代。這一中華民族的盛事將永遠彪炳史冊！

在這個莊嚴的歷史時刻，我代表中央人民政府和全國各族人民，對澳門特別行政區的成立，表示熱烈的祝賀！向回到祖國大家庭的澳門同胞，表示親切的問候！向所有為澳門回歸祖國作出貢獻的海內外同胞，表示誠摯的感謝！我還要代表中國政府，向一切關心和支持澳門回歸的國際朋友，表示謝意！向出席這次慶典的各國嘉賓和朋友們，表示歡迎！

在這個莊嚴的歷史時刻，我們深切懷念鄧小平先生。他以偉大的政治氣魄和非凡智慧提出的“一國兩制”方針，為解決香港、澳門和臺灣問題指明了正確的道路。澳門的勝利回歸，是繼香港回歸後中國人民在完成祖國統一的道路上樹立的又一個歷史豐碑。

澳門自古以來就是中國的領土。中國人民為澳門這片祖國神聖領土的回歸，進行了不屈不撓的鬥爭。澳門雖然長期同祖國分離，但骨肉之情、民族之義始終把澳門同胞與祖國人民緊緊連在一起。日益昌盛的社會主義祖國，是推動澳門地位發生劃時代轉變的根本力量。澳門的回歸，也是世界和平與正義事業的偉大勝利。這再一次證明，人類進步的歷史潮流是任何力量也不能阻擋的。

中葡兩國政府通過談判解決澳門問題，這一政治決斷是符合時代要求的明智之舉。在這裏，我要向為解決澳門問題作出過努力的葡萄牙朝野人士表示感謝。澳門問題的成功解決，為中葡兩國人民的友誼在二十一世紀的發展提供了新的歷史起點。

中國政府對澳門恢復行使主權後，澳門將繼續實行原有的資本主義制度，保持原有的社會、經濟制度不變，生活方式不變，法律基本不變，依法保護私有財產權。澳門作為中華人民共和國的特別行政區，除外交事務和防務由中央人民政府管理外，享有澳門基本法賦予的高度自治權，包括行政管理權、立法權、獨立的司法權和終審權。在澳門的葡萄牙後裔居民的利益

依法受到保護，他們的習俗和文化傳統將受到尊重。在澳門生活著不少外國人，澳門特別行政區仍將是他們安居樂業的家園。未來的澳門，所有居民無分種族，無分膚色，人人都有平等競爭的機會，人人都享有法律保障的各項權利和自由。

中國政府對澳門恢復行使主權後，澳門特別行政區繼續作為自由港和單獨關稅地區，可以用“中國澳門”的名義單獨同各國各地區及有關國際組織保持和發展經濟關係。澳門特別行政區保持財政獨立，實行獨立的稅收制度，中央政府不在澳門徵稅。澳門特別行政區依法自行制定經濟、貿易、金融貨幣、教育、醫療衛生、科學技術、文化、宗教等方面的政策，還可根據本地整體利益自行制定旅遊娛樂業的政策。世界各國各地區在澳門的經貿活動和投資利益，都將依法受到保護。

中央政府對澳門的方針政策和澳門特別行政區基本法的各項規定，完全符合國家和澳門的根本利益，也符合各國投資者的利益，是澳門長期穩定發展的根本保障。澳門特別行政區基本法是澳門的憲制性法律，也是全國性的法律，不僅澳門要遵守，全國上下都要遵守。中央政府各部門和全國各地方，都不會也不允許干預澳門特別行政區依據基本法規定自行管理的事務。

我對今天宣誓就職的澳門特別行政區首任行政長官何厚鏞先生表示衷心的祝賀！中央政府充分信任並全力支持行政長官和他所領導的特別行政區政府。

澳門同胞在中國人民爭取民族解放的鬥爭和祖國現代化的建設中，都發揮了重要的作用。澳門同胞積極參與過渡時期的各項事務，為澳門順利回歸作出了寶貴的貢獻。我們深信，澳門同胞一定會繼續發揚愛國愛澳的光榮傳統，為保持澳門的長期穩定與發展，為維護國家和民族的根利益作出新的更大的貢獻。

偉大的祖國永遠是澳門的堅強後盾。新中國成立以來，祖國內地人民一直關心和支助澳門的穩定與發展，澳門與祖國內地的聯繫日益密切，澳門回歸之後，作為祖國對外聯繫的重要橋樑和窗口的作用必將不斷得到增強。穩定的社會環境，是經濟發展和人民安居樂業的基本條件。中央政府將堅決支持特別行政區政府為保持澳門社會穩定而採取的一切必要措施。我相信，有中央政府和祖國十二億人民的支持，在澳門特別行政區政府的領導下，澳門人民一定會更加奮發開拓，自強不息，創造澳門美好的未來。

二十一世紀的曙光已經展露在地平線上。中國政府和人民將繼續按照“和平統一、一國兩制”方針，完成祖國統一大業。“一國兩制”在香港和澳門的成功實踐，一定會對早日解決臺灣問題起到積極的推動作用。全國各族人民和一切擁護祖國統一、關心祖國建設的愛國人士，更加緊密地團結起來，為把中國建設成為富強民主文明的現代化國家，實現中華民族的偉大復興而積極貢獻力量。未來的世界，應該是走向持久和平，實現各個國家的共同發展和普遍繁榮。中國人民願與各國人民一道，為創造世界美好的明天而不懈奮鬥！

謝謝各位。

## 中華人民共和國澳門特別行政區成立慶祝大會

行政長官何厚鏞演辭

一九九九年十二月二十日

團結奮進 共創新機

江澤民主席  
各位國家領導人  
各國嘉賓  
澳門全體市民  
朋友們：

今天，一九九九年十二月二十日，中華人民共和國澳門特別行政區正式成立，貫徹鄧小平先生「一國兩制」的理想。這對於中華民族的每一位成員，包括幾十萬對澳門有濃厚感情和強烈歸屬感的澳門人來說，是一件普天同慶的盛事。

澳門特別行政區的成立，標誌著進入澳門人當家作主的新紀元，我們為此感到萬分激動和光榮，同時也煥發起崇高的使命感和神聖的責任感。在這個歡樂的慶典上，我們衷心感謝以江澤民主席為首的國家領導層為澳門的平穩過渡和特區政府的成功籌建所作的指導和貢獻。同時，感謝在座的各位嘉賓同我們歡聚一堂，共同見證和分享這振奮人心的歷史時刻。澳門的今天，歸根到底是廣大澳門市民世世代代的辛勤成果。澳門的成功回歸歷程，也同樣是廣大澳門市民愛國愛澳的奮鬥歷程。我衷心希望大家同心協力，團結一致，自強不息，共同建設美好的未來。

回歸之後澳門能否穩定繁榮，「一國兩制」的偉大構想如何成功落實，都關係到祖國的統一大業。澳門特別行政區政府最重要的使命就是堅定意志，貫徹落實基本法，本著「一國兩制」的根本精神和原則，實行所有政策和措施。

特區政府十分關注澳門現時的經濟和就業情況。要提高就業率，發揮就業者的個人潛能，最根本的是經濟要復甦、要發展。特區政府其中一項重要工作，就是要排除牽制我們經濟發展的障礙。

只有治安良好，經濟才能夠穩定發展。特區政府不僅擁有解決治安問題的決心和信心，同時具備實力和條件。我認為，打擊罪惡，應該提升到政治層面，依據法律，動用整個政府的資源和政策去維護澳門的安全和穩定。

回顧歷史，只有開放、改革，國家才會不斷進步，反之則會停滯不前。澳門情況也是這樣，唯有開放改革，跟外面的世界建立起廣泛、密切的合作關係和商業往來，引進外來的資金、人才、技術、觀念；同時澳門本身亦需要自我擴大大空間，調動內

部積極性，才能開創一個新局面。澳門與香港以及珠江三角洲的關係將會更加密切，這是必然的趨勢。對珠江口地區的基建項目進行經常性的協調，有利於澳門經濟的長遠發展。

澳門是具有條件成為周邊地區工商業的後勤支援中心，從而增加就業機會，逐步消化澳門大量的空置寫字樓和住宅，盤活地產市道，投資者便有資金發展新項目，開辦其他產業，或者用於消費，使澳門的整體經濟活躍起來。此外，澳門旅遊業的發展空間和潛力很大，特區政府會好好編排和組織主題鮮明的旅遊節目和項目，用活生生的富有澳門特色的文化包裝，充分利用鄰近地區的旅遊優勢，拓展遊客來源，並致力提高本地旅遊業的服務素質。

特區政府本著以民為本的精神，全心全意為市民服務。作為首任行政長官，我決心，並務必努力不懈，在任期內建立起一套高效率、廉潔、問責的公共行政系統，真正體現出「澳人治澳，高度自治」的精神。在剛剛過去的午夜凌晨，宣誓就職的各主要官員，對澳門社會有深刻的瞭解和切身的體會，以及有強烈的歸屬感和使命感，對服務澳門有著很大的熱誠，決心為建設澳門而貢獻所長。他們愛國愛澳，年富力強，當可為澳門創造一個朝氣勃勃的新局面。同時，我對現有的公務員隊伍充滿信心，他們的平均素質遠勝從前，對他們繼續盡忠職守，竭誠效忠特區政府，寄予厚望。

澳門特區政府將會是一個開明的政府。我會加強各種有效的諮詢渠道，廣泛接觸市民，聽取意見。與傳媒保持密切聯繫和加強溝通，增加特區政府的施政透明度，接受輿論監督。

正是由於離開了祖國太久，澳門帶著許多並非源於華夏民族的事物回到祖國。這裏有不同種族和不同文化背景的市民，他們一向和睦共處、互相尊重，這是澳門的特色，而這個特色會延續下去。社群和諧，有利於各方面的合作與促進經濟發展，建立民主、法治、進步的社會。

通過對中華民族幾千年文明的尋根溯源，我們要穩固地建立起民族認同感和愛國主義情懷。而在實踐「澳人治澳」、「高度自治」的過程中，我們有責任將國家的利益與澳門的利益相互結合起來。我們追求的目標，是利國利澳，國家和澳門共同繁榮發展。

毫無疑問，這個新時代對我們提出更高的要求 and 更嚴峻的考驗。我們要分享新紀元帶給我們的啟示和機遇，就必須與時並進，不斷學習求新。

澳門最重要的優勢是廣大澳門市民強大的愛國愛澳凝聚力，以及勤勞刻苦的開拓創造精神。對於澳門的未來，我懷著無比的信心。我深信，為澳門創造美好前程，全由澳門人親手掌握、落實。最重要的是，我們相信祖國，相信澳門人有此鬥志和毅力。

各位嘉賓，各位市民：

這一刻，我和大家一樣，心潮澎湃，但是也深感任重道遠。澳門的繁榮發展，有賴國家的關懷和支持，有賴特區政府和全體澳門市民的努力，有賴各地朋友們的關心和幫助。我必定竭盡全力，和四十多萬澳門人一起，同心同德，奮發圖強，去迎接、擁抱新的時代、新的紀元，建設一個不斷進步、朝氣蓬勃、人人安居樂業的美好家園。

讓我們一起：

祝願偉大的祖國富強昌盛！

祝願可愛的澳門前程輝煌！

## 在慶祝澳門回歸招待會上的講話

國務院總理 朱鎔基

（一九九九年十二月二十日）

各位來賓，各位朋友，各位同志：

今天，中國政府與葡萄牙政府順利地舉行了澳門政權交接儀式，中國政府恢復對澳門行使主權，澳門特別行政區宣告成立，澳門回到了偉大祖國的懷抱。這是繼香港回歸後中華民族的又一歷史盛事，是中國邁向完全統一的又一個新的里程碑，是人類正義與進步事業的重大勝利。

在這舉國同慶的時刻，我們歡聚一堂，隆重慶祝澳門回歸祖國。澳門回歸後，實行“一國兩制”、“澳人治澳”、高度自治。澳門特別行政區直轄於中央人民政府，依照澳門基本法享有行政管理權、立法權、獨立的司法權和終審權。中央人民政府將全力支持澳門特別行政區政府依法管理特區自治範圍內的事務。澳門將充分發揮自己的獨特優勢，與世界各國展開廣泛的經濟、文化交流，在中國與世界各國的聯繫與合作中發揮重要的橋樑和窗口作用。澳門同胞已經成為澳門的真正主人。我們相信，澳門同胞一定會更加感受到祖國大家庭的溫暖。在偉大祖國的支持下，澳門必將不斷克服前進道路上的困難，保持長期的穩定、發展和繁榮。澳門回歸將促進臺灣問題的最終解決，實現祖國的完全統一。

讓我們舉杯，

為澳門回歸祖國和澳門的長期穩定發展，

為中國的統一、富強和人民的幸福，

為世界的和平與合作，

為各位來賓、各位朋友、各位同志的健康，

乾杯！

## 行政長官何厚鏞在澳門特別行政區成立記者會上致辭全文 一九九九年十二月二十日

各位新聞界朋友：

首先多謝各位參加這個記者會。

今天，澳門回歸祖國，成為中華人民共和國的特別行政區，實行「一國兩制，澳人治澳，高度自治」，這是國家、澳門、乃至全球觸目的盛事。透過新聞界朋友的專業知識和努力，讓本地以致世界各地人士都可以獲悉這件歷史盛事。

特區政府會加強各種有效的諮詢渠道，與傳媒保持密切聯繫，讓傳媒發揮作為社會和政府之間的溝通橋樑作用。為了報導澳門回歸，除了本地和鄰近地區的傳媒外，世界各地的傳媒亦關注澳門的情況。我希望把握今天這個機會，儘量回答各位提出的問題。

以下歡迎各位就你們所關心的、和特區有關的事情發問，我很樂意回答。

### 在首都各界慶祝澳門回歸祖國大會上的講話

江澤民

（一九九九年十二月二十日）

同志們，朋友們：

今天，莊嚴的五星紅旗和澳門特別行政區區旗已在澳門上空升起，我國政府恢復了對澳門行使主權，中華人民共和國澳門特別行政區正式成立。這是繼香港回歸之後中華民族的又一盛事，是我們完成祖國統一大業的又一個重要里程碑。澳門回歸祖國，是中國人民長期艱苦鬥爭和奮發圖強的結果，是社會主義祖國和全體中華兒女的光榮與驕傲，也是世界正義與進步事業的偉大勝利！

在這個激動人心的時刻，我們深切懷念毛澤東同志、鄧小平同志等老一輩無產階級革命家，深切懷念一切為實現民族解放、人民幸福和祖國統一富強而英勇獻身和畢生奮鬥的先烈先輩們。我們將永遠銘記他們為祖國和人民建立的豐功偉績。

澳門回歸祖國，開闢了澳門歷史的新紀元。澳門同胞從此真正成為這塊土地上的主人。祖國現代化事業的日益昌盛必將為澳門的發展不斷注入新的活力。祖國人民永遠是澳門同胞奮發前進的堅強後盾。

澳門與祖國的分離和團聚，是近代以來中華民族發展歷史的一個縮影。昔日的澳門，是在舊中國積貧積弱、備受欺凌的情況下被葡萄牙逐步佔領的。今天的澳門，是在新中國昂首闊步走向繁榮富強的進程中勝利回歸的。這一歷史性的變化，充分顯示了當代中國和中國人民的強大力量。

鄧小平同志提出的“一國兩制”偉大構想，是我們解決香港、澳門和臺灣問題，實現祖國完全統一的唯一正確方針。“一國兩制”在香港的成功實踐，為澳門提供了寶貴經驗。中央政府將堅定不移地實行“一國兩制”、“澳人治澳”、高度自治的方針，保持澳門現行的社會、經濟制度不變，生活方式不變，法律基本不變。我們將堅定不移地支持澳門特別行政區行政長官和政府依法施政。我們將堅定不移地保障澳門居民充分享有基本法賦予的權利和自由。在澳門的外來投資者的利益將依法受到保護。我們相信，澳門同胞和各界人士一定能夠發揮自己的聰明才智，把澳門建設得更美好。

此時此刻，我想起了唐代詩人王維的著名詩句：“遙知兄弟登高處，遍插茱萸少一人。”在祖國內地人民與香港同胞、澳門同胞同慶澳門回歸這一民族盛事之時，我相信，臺灣同胞也同我們有著一樣的歡樂心情。海內外一切愛國的同胞和世界上的有識之士，都已從香港、澳門順利回歸的事實中，看到了“一國兩制”的科學性和正確性，看到了“一國兩制”是解決臺灣問題的最好方式。遵循一個中國的原則，實現中國的完全統一，是包括臺灣同胞在內的全中國人民的共同意願，是歷史發展的必然趨勢，任何勢力都無法阻擋。我們希望臺灣當局不要再背逆歷史潮流，不要再為兩岸關係的發展設置障礙，不要再做損害臺灣同胞和整個中華民族根本利益的事。中國政府和中國人民對任何分裂中國的企圖都絕不會坐視不管。在“和平統一、一國兩制”方針的指引下，我們有決心也完全有能力早日解決臺灣問題，完成祖國統一的偉大事業。

從新中國像一輪旭日出現在東方天際的時候起，歷經滄桑的祖國大地就發生了翻天覆地的變化。掌握了自己命運的中國人民在黨的領導下，通過艱辛的實踐，走上了建設有中國特色社會主義的偉大道路，正在開闢中華民族全面振興的光輝前景。

歷史告訴我們：中華民族要自立於世界民族之林，必須放眼全球，與時俱進，堅持自力更生，艱苦奮鬥，勵精圖治，不斷增強中國的經濟實力、國防實力和民族凝聚力。在當今世界的激烈競爭面前，不進則退。我們一定要堅持用馬克思列寧主義、毛澤東思想特別是鄧小平理論觀察世界大勢和國家命運，堅持從中國的實際出發，堅定不移地走自己的路，把社會主義改革和社會主義現代化建設進行到底，不斷開創中國發展繁榮的新境界。

二十一世紀的鐘聲即將敲響。政治多極化和經濟全球化是未來世界的兩大趨勢，我們既面臨著嚴峻的挑戰，更面臨難得的發展機遇。挑戰與機遇，都在考驗著我們的智慧和力量。全國各族人民要更加緊密地團結在中國共產黨的周圍，同心同德，開拓前進，為把我國建設成為富強民主文明的社會主義現代化國家，為促進人類和平與進步的崇高事業作出新的更大的貢獻！